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ТО НУ
Пра ня зруч ныя туф лі, пус тыя кра мы 

і прын цып «трэ ба бу дзе — вас па клі чуць»

Вам, як доб рым зна ё мым, па скар джу ся: аб ула сё ле та пер-
шы раз свае лю бі мыя туф лі, а яны зноў но гі на му ля лі. Пры-
га жосць па тра буе ах вяр — што тут яшчэ ска жаш. Але гэ та 

не мой вы па дак, бо тут не столь кі ў пры га жос ці спра ва, коль кі ва 
ўда лым мар ке тын гу, ах вя рай яко га ва ша па кор ная слу га і ста ла.

Туф лі гэ тыя — на аб ца сах, з эле гант ны мі вы со кі мі за мша вы мі 
зад ні ка мі, ко ле ру за ла ціс тай ка вы, я ўгле дзе ла ў віт ры не ад на го 
з бу ці каў у цэнт ры Страс бур га. Ра зу ме ю чы, што тан ны мі яны не 
бу дуць, усё ж асме лі ла ся зай сці па гля дзець. Пра да вец, які ля ні ва 
чы таў за ка сай га зе ту, пры вет лі ва ўсміх нуў ся, ска заў дзя жур нае 
«бан жур» і зноў у чы тан не па глы біў ся. «Ну і сэр віс! — па ду ма ла-
ся. — Вось та бе і Фран цыя!». Со ва ю чы ся па ма га зі не, я ўся ляк 
ста ра ла ся пры цяг нуць яго ўва гу да сва ёй пер со ны: пе ра гле дзе ла 
ўжо ўвесь абу так, і ў ру кі тыя туф лі ды ча ра ві кі бра ла, і раз гля да ла 
ўваж лі ва, і ледзь ве не ню ха ла. Без вы ні ко ва — хло пец толь кі зрэд ку 
па ды маў ад га зе ты во чы і ўсмі хаў ся. Але ка лі я на сва ёй ла ма най 
фран цуз скай па пра сі ла яго даць мой па мер тых, за ваб лі вых, з віт-
ры ны — пра даў ца як пад мя ні лі. «Ма дам, ма дам...» — ён ху цень ка, 
але не мі тус лі ва пры нёс зруч нае крэс ла, не даў на ват ра зуц ца са-
мой — да лі кат на зняў з ног ста рыя туф лі, аб уў но выя, кла пат лі ва 
пы та ю чы, ці зруч на, ці не ціс не... Аша лом ле ная та кім абы хо джан-
нем, «ма дам» бы ла за да во ле ная аб са лют на ўсім, а ру ка ўжо са ма 
пра цяг ва ла вет лі ва му хлоп цу карт ку для апла ты. Ма ла та го, я яшчэ 
ні бы пад гіп но зам ку пі ла да дат ко ва на леп кі на па дэ швы за во сем 
еў ра (зна сі лі ся пас ля за ты дзень). Па трэб ны яны мне бы лі, як ка зе 
тыя ж туф лі, але як мож на бы ло ад мо віць та ко му аба яль на му ма-
ла до му ча ла ве ку (ды яшчэ і фран цу зу!).

У еў ра пей скіх ма га зі нах гэ та ста ла тэн дэн цы яй апош ня га 
ча су — не кі дац ца з па ро га да па тэн цы яль на га па куп ні ка, 
не лез ці яму ў во чы з пра па но вай кштал ту «Мо жа, вам што 

пад ка заць?» Су час ныя спа жыў цы да свед ча ныя, яны або ве да юць 
дак лад на, ча го ме на ві та хо чуць, або ро бяць вы бар, пры чым вы бар 
са ма стой ны, на мес цы, або за хо дзяць «прос та па гля дзець». Аб слу-
го вы ж пер са нал на ву ча ны ця пер дзей ні чаць па прын цы пе «Трэ ба 
бу дзе — мя не па клі чуць». І ўжо ка лі па клі чуць, та ды і вар та пра яў-
ляць усю сваю аба яль насць, да свед ча насць, уваж лі васць...

Што ні ка жы це, мар ке тынг — са праўд ная на ву ка. І яе асноў нае 
пра ві ла — ма біль насць і ўмен не хут ка мя няц ца ў за леж нас ці ад 
рэ ча іс нас ці. Вось як раз з гэ тым у на ша га ганд лю вя лі кія праб ле-
мы. Па куль на шы пра даў цы ву чы лі ся ві тац ца, усмі хац ца і ста рац ца 
па пя рэдж ваць лю бое жа дан не па куп ні ка (урок той за свой ваў ся 
доў га, з гры ма са мі і скры га там зу боў), гэ ты са мы па куп нік па спеў 
змя ніць свае пры яры тэ ты. Ні ко му сён ня не па трэб ны дзя жур ныя 
сло вы і на зой лі вы сэр віс (які яшчэ па ру дзе ся ці год дзяў на зад лі-
чыў ся най леп шым то нам). Толь кі ка лі на ша не па ва рот лі вая ма шы на 
мар ке тын гу па вер нец ца ў гэ тым на прам ку?

Вось пры знай це ся шчы ра: вы ка лі-не будзь за хо дзі це ў фір-
мен ныя да ра гія ма га зі ны, якіх у ста лі цы, дый у буй ных 
га ра дах, ха пае. Я аса біс та — ні ко лі, бо ве даю, што ад 

дзвя рэй на ля цяць даў га но гія дзяў ча ты са сва ім веч ным: «Што вам 
пад ка заць?» А ні чо га! Я прос та так гу ляю і па гля дзець зай шла. 
Бу дзе трэ ба — вас па клі чуць. Але ж яны не ады хо дзяц ца і, ка лі 
ўба чаць, што ты ні да чо га не пры цэнь ва еш ся, пач нуць па зі раць 
на ця бе з па да зро нас цю, а пас ля і з па гар дай. І ты вы хо дзіш з 
гэ та га бу ці ка з са пса ва ным ушчэнт на стро ем і комп лек сам не паў-
на вар тас ці, не за леж на ад на яў нас ці гро шай у ка шаль ку. Зна ё мае 
ад чу ван не, праў да? І не ска заць, каб пры ем нае. Ду маю, ме на ві та 
з-за яго на шы бліс ку чыя, пры го жыя, дух мя ныя ма га зі ны ўвесь час 
ста яць пус тыя і вель мі хут ка мя ня юць наз вы. Арэн да па мяш кан няў 
да ра гая, з ча го яе пла ціць, ка лі ня ма вы руч кі? Ад ны з'яз джа юць, 
дру гія за ся ля юц ца. Не на доў га, бо пра тое, каб па мя няць па ды хо ды 
да па куп ні коў, за дум ва юц ца ня мно гія.

Ёсць у ай чын най мар ке тын га вай тэ ме і ін шы бок ме да ля. Гі пер-
мар ке ты, якія з-за вя лі ка га аба ро ту і ад нос най тан нас ці та ва раў 
дэ фі цы ту ў на вед валь ні ках і па куп ні ках не ад чу ва юць. Тут прын цып 
«Бу дзе трэ ба — вас па клі чуць» так са ма не спра цоў вае, праў да, 
па-ін ша му: мо жаш паў га дзі ны без вы ні ко ва клі каць і ўрэш це су-
тык нуц ца з не пра бі валь най абы яка вас цю. У на шым пра дук то вым 
гі пер мар ке це, на прык лад, каб уз ва жыць штось ці з за ма ро жа ных 
пра дук таў, трэ ба ста яць ка ля ва гі і гу каць на ўвесь ма га зін. Хві лін 
праз дзе сяць да вас па ды дзе-та кі пра да вач ка з та кім вы ра зам на 
тва ры, што па чы на еш ад чу ваць ся бе пры чы най усіх яе жыц цё вых 
не пры ем нас цяў... А зна ё мы рас каз ваў ня даў на, як спра ба ваў у вя лі-
кім бу даў ні чым ма га зі не ку піць ра зет ку для тэ ле фо на. Звяр нуў шы ся 
да кан суль тан та (а яны там у кож ным ад дзе ле па не каль кі ча ла век 
ста яць, ма ла дыя, у фір мен ным адзен ні) па па ра ду, па чуў у ад каз: 
«Гля дзі це са мі, я не аба вя за ны ўсім ра зет кі вы бі раць»....

Абу ра ны зна ё мы ця пер хо ча скар гу на сай це ма га зі на на пі-
саць. «Трэ ба ж на ву чыць ма не рам», — ар гу мен туе. Зрэш-
ты, і без яго і абы яка ва-ня вет лі вых, і вет лі ва-на зой лі вых 

хут ка гэ тым пра ві лам на ву чыць кан ку рэнт, які ўжо і так па чы нае на 
пя ты на сту паць. Ін тэр нэт-кра мы. Тут та бе і не аб ме жа ва ны пра стор 
для «прос та па гля дзець», і лю бы кап рыз у да стаў цы, і маг чы масць 
па ме раць і ад мо віц ца, ка лі не па ды шло, і вет лі выя кур' е ры, і пры-
ваб лі вая ца на, і маг чы масць ку піць тое, што трэ ба, не ўста ю чы з 
ка на пы...

І ўсё ж тыя туф лі я б па ін тэр нэ це не за каз ва ла. Пры го жыя яны, 
вя до ма, але і ца на ку са ец ца, і ка лод ка не вель мі зруч ная, і аб цас 
вы са ка ва ты... Ка лі шчы ра, я ўсё гэ та і ў кра ме вы дат на ра зу ме ла. 
Але ж які абы ход лі вы быў той фран цуз!.. Што ні ка жы це, мар ке-
тынг — на ву ка сур' ёз ная.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by
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— Што з ві даў лі та ра ту ры ця пер 
да мі нуе ў Па кі ста не: про за, паэ зія, 
дра ма тур гія аль бо пуб лі цыс ты ка?

— Па кі стан мае ба га тую лі та ра тур-
ную спад чы ну ў яе шмат моў най раз-
на стай нас ці. Ха рак тар па кі стан скай 
лі та ра ту ры ў спа лу чэн ні спрад веч ных 
міс тыч ных ве даў з са цы яль ны мі і агуль-
на ча ла ве чы мі каш тоў нас ця мі акрэс ле-
ны ўсі мі асноў ны мі мо ва мі на ро даў Па кі-
ста на: урду, пен джа бі, сін дхі, пуш ту, бе-
лу джы, бра гуі, са ра і кі і ін шы мі. Аў та ры 
пі шуць вы дат ныя лі та ра тур ныя тво ры ва 
ўсіх ві дах. Але сён ня ў Па кі ста не да мі-
ну юць ра ма ны і апа вя дан ні, паэ тыч ныя 
тво ры — га зе лі і вер шы.

— Ці пра цу юць у ва шай кра і не 
пісь мен ніц кія са ю зы, гра мад скія аб'-
яд нан ні лі та ра та раў?

— У Па кі ста не — шмат лі та ра тур-
ных ар га ні за цый, аса цы я цый, аб' яд нан-
няў. Ся род іх вы лу ча ец ца Па кі стан ская 
гіль дыя пісь мен ні каў, Хальк-э-Ар баб-э-
Зоўг, Пра грэ сіў ны пісь мен ніц кі са юз Ан-
джа нан-э-Та ра кі-э-Па санд-Му са ні фен, 
Сін дхі Ада бі Сон нат Пун джа бі Пар чар. 
Асоб на пра цу юць ар га ні за цыі, якія аб'-
яд ноў ва юць пісь мен ні каў па мо ве, на 
якой яны пі шуць. На прык лад, іс ну юць 
аб' яд нан ні лі та ра та раў пуш ту.

— Ці шмат пра фе сій ных пісь мен-
ні каў у Па кі ста не, тых, хто жы ве з лі-
та ра ту ры?

— Як на мой по гляд, у та кім фар ма це 
ні вод ны з пісь мен ні каў Па кі ста на не мо-
жа лі чыц ца «пра фе сій ным». Лі та ра тур-
ная пра ца ў нас не з'яў ля ец ца вы со ка-
аплат най. Пісь мен ні кі, каб за бяс пе чыць 
свой са цы яль ны ста тус, ба наль на ка жу-
чы — каб пра кар міць ся бе, сваю сям'ю, 
па він ны пра ца ваць на ін шых пра цоў ных 
мес цах, ча сам вель мі да лё кіх ад лі та-
ра ту ры, мас тац ка га сло ва, кні гі. Хоць, 
ня хай са бе і рэд кія, усё ж ёсць вы клю-
чэн ні. Зга даю не ка то рыя ім ёны «пра фе-
сій ных» лі та ра та раў: Му стан сар Ху сэйн 
Та рар, Аб дуль Ху сэйн, Алі Ба ба, Ан вар 
Пір за да, Ахмед На дзім Ка сі ні і ін шыя. 
Як раз яны зай ма юц ца вы ключ на пісь-
мен ніц кай пра цай і пра соў ван нем мо вы і 
лі та ра ту ры ў гра мад стве, у кра і не.

— Рас ка жы це, ка лі лас ка, пра лі-
та ра тур ныя ўзна га ро ды Па кі ста на. Ці 
ёсць у вас свая «Но бе леў ка»?

— Для та го, каб сты му ля ваць плён-
ную пра цу, за ах воч ваць раз віц цё мас-
тац кай дас ка на лас ці і спры яць твор ча му 
спа бор ніц тву, не дзе з 1980—1981 га доў 
мы пры су джа ем лі та ра тур ныя ўзна га-
ро ды за леп шыя кні гі. А ў спіс леп шых 
кніг Па кі ста на што год трап ля юць тво ры, 
на пі са ныя на ўсіх мо вах роз ных на ро даў 
на шай кра і ны. А яшчэ — кні гі, якія з да-
па мо гай Па кі стан скай ака дэ міі лі та ра ту-
ры пе ра кла да юц ца на анг лій скую.

На за ву хоць бы не ка то рыя... Прэ мія 
«Ба ба-э-Урду Мол ві» Аб ду ла Ха ка (гэ тая 
ад зна ка — за пра цу на ўрду), прэ мія 
«Ал ла ма» док та ра Му ха ма да Ік ба ла (за 
паэ зію на ўрду). Уз на га ро да «Сай ед» 
Ва ры са Ша ха — за тво ры на пен джа бі. 
Прэ мія імя Ша ха Аб ду ла Ла ці фі Бхіт-
таі — пісь мен ні кам, якія пі шуць на мо ве 
сін дхі. Прэ мія Кхваі Гху ла ма Фа ры ды — 
для пісь мен ні каў са ра і кі. Прэ мія Тай 
Му ха ма да Та джа ла — за твор часць на 

мо ве бра гуі. Уз на га ро да Сай е на Ахма-
да Алі — лі та ра та рам хінд ка. Прэ мія імя 
Па тры ма Бат ха ры — за леп шую анг ла-
моў ную кні гу. Ёсць прэ мія — Му за ма да 
Хас са на Аска ры — за пе ра клад чыц кую 
ра бо ту. Ве лі чы ня па гра шах кож най з гэ-
тых прэ мій скла дае 100 000 ру пій, аль бо 
950 до ла раў ЗША.

Вель мі прэ стыж ная прэ мія «Ка маль-
э-Фан». Яна за сна ва на ў 1997 го дзе. 
Для ўзна га родж ван ня ста рэй шых па-
кі стан скіх лі та ра та раў: за да сяг нен ні 
на пра ця гу ўсёй шмат га до вай ра бо ты 
ў на цы я наль най лі тар ту ры. Прэ мію не 
пры су джа юць па смя рот на. Яе атрым лі-
ва юць пісь мен ні кі пры жыц ці. Гра шо вая 
част ка скла дае ка ля 500 000 ру пій — гэ-
та не дзе 4 800 аме ры кан скіх до ла раў.

Прэ мія імя Ша ха Аб ду ла Ла ці фі Бхіт-
таі — мы яе ўжо згад ва лі — пры су джа ец-
ца што год за леп шую кні гу па су фіз ме.

— Пры знац ца, ураж лі вы пе ра лік...
— А ёсць жа яшчэ прэ міі, якія за-

сна ва ны ў ме жах роз ных пісь мен ніц кіх 
аб' яд нан няў. Усё гэ та ў цэ лым толь кі 
на ка рысць лі та ра тур на му пра цэ су ва 
ўсёй кра і не.

— Сён няш ні рытм жыц ця па тра буе 
ім гнен на га вы кла дан ня па зі цыі, хут ка-
га асэн са ван ня рэ ча іс нас ці. У да да так 
да пра цы па на пі сан ні кніг пісь мен-
ні кі вы сту па юць у дру ку з пуб лі цыс-
тыч ны мі ар ты ку ла мі, вя дуць ка лон кі 
ў га зе тах, бло гі на ін тэр нэт-сай тах. 
Пісь мен ні кі ла дзяць ак ту аль ныя дыс-
ку сіі, удзель ні ча юць у дыс пу тах і кан-
фе рэн цы ях. Якім чы нам пра яў ля ец ца 
вось гэ тая ад ме ці на су час на га мас тац-
ка га жыц ця ў Па кі ста не?

— Па кі стан ская ака дэ мія лі та ра ту ры 
ла дзіць на цы я наль ныя і між на род ныя 
кан фе рэн цыі па роз ных тэ мах, звя за-
ных з мо вай, лі та ра ту рай. У 1995 го дзе 
мы пра вя лі Між на род ную кан фе рэн цыю 
пісь мен ні каў і ін тэ лі ген цыі. Та ка я ж кан-
фе рэн цыя прай шла ў сту дзе ні 2013 го да. 
У 2008 і 2010 га дах мы за пра сі лі прад-
стаў ні коў роз ных кра ін да ўдзе лу ў Між-
на род ных кан фе рэн цы ях па су фіз ме.

Ёсць у нас доб рая тра ды цыя ла дзіць 
Му ша ір — так у Па кі ста не і Паў ноч най 
Ін дыі на зы ва юць схо ды, дзе паэ ты шмат 
га дзін за пар чы та юць свае вер шы. Звы-
чай на Му ша ір мы спа лу ча ем з кан фе-
рэн цы яй на тую ці ін шую тэ му. Мес ца мі 
пра вя дзен ня су мес ных з Му ша і рам кан-
фе рэн цый мы аб ра лі га ра ды Ка ра чы, 
Ла хор, Кве ту. Пра вя лі і су мес ны фо-
рум — у Ла хо ры. Ад ну з кан фе рэн цый 
ПАК пры свя ці лі пра вам жан чы ны і ад-
люст ра ван ню гэ тай тэ мы ў лі та ра ту ры.

— Якія з за меж ных лі та ра тур ка-
рыс та юц ца най боль шым по пы там у 
па кі стан скіх чы та чоў?

— Па роз ных пры чы нах най больш 
рас паў сю джа ная анг лій ская лі та ра ту-
ра. Га лоў ны склад нік па пу ляр нас ці — у 
анг лій скай мо ве, якая з'яў ля ец ца між на-
род най мо вай на ву кі і тэх ні кі. Вы ву чэн не 
анг лій скай сён ня і для Па кі ста на і па кі-
стан цаў — як маг чы масць ды хаць. Без 
гэ та га нель га да сяг нуць роз ных мэ таў 
на гла баль ным уз роў ні. Вось ча му ў Па-
кі ста не аду ка цыя па бу да ва на так, што 
дзе ці вы ву ча юць анг лій скую мо ву з са-
ма га ран ня га ўзрос ту. Ад па вед на, і анг-

лій ская лі та ра ту ра ста но віц ца больш 
зай маль най і зра зу ме лай для лю дзей, 
ка рыс та ец ца шы ро кай ува гай.

— Дзя ку ю чы зна ём ству з ва мі мы 
ад кры лі для ся бе лі та ра тур ны аль-
ма нах Паўд нё ва-Азі яц кай аса цы я цыі 
рэ гі я наль най ка а пе ра цыі (SААRС). Як 
ак тыў на на ла джа на су пра цоў ніц тва 
пісь мен ні каў у ме жах гэ та га ін тэ гра-
цый на га ру ху?

— Пісь мен ніц кая ар га ні за цыя кра ін 
SААRС толь кі-толь кі за ра джа ец ца. Мы 
ўсе вя дзём ра бо ту над ума ца ван нем 
куль тур ных су вя зяў з да па мо гай лі та ра-
тур ных і куль тур ных уза е ма да чы нен няў 
па між кра і на мі SААRС. Вы сту па ем за 
мір і спа кой у рэ гі ё не, за клі ка ем лю дзей 
да дыя ло гу ў вы ра шэн ні спраў.

— Ці пра цу юць пісь мен ні кі ў Па кі-
ста не на ні ве мас тац ка га пе ра кла ду?

— Ка неш не ж, у нас шмат пе ра кла-
да юць з ін шых моў. Гэ та і мае ка ле гі з 
ПАЛ, і пісь мен ні кі з ін шых ура да вых і 
ня ўра да вых ар га ні за цый.

— На коль кі зна ё мыя па кі стан цы з 
рус кай лі та ра ту рай?

— Маж лі ва, намнога менш мы ве да-
ем су час ную рус кую лі та ра ту ру. За тое 
доб ра зна ё мыя з кла сі кай. Най перш — 
з тво ра мі Мі ха і ла Бул га ка ва, Фё да ра 
Да ста еў ска га, Льва Талс то га, Мак сі ма 
Гор ка га і Рас ула Гам за та ва...

— Апош ні з ва мі на зва ных — авар-
скі па эт з Да ге ста на, хоць, ка неш не 
ж, ён — з пісь мен ні каў Ра сій скай Фе-
дэ ра цыі.

— І, пэў на ж, пе ра кла дзе ны ў нас з 
рус кай мо вы. Зра зу ме ла, што рус кую 
лі та ра ту ру мы чы та ем не толь кі на ўрду 
і ін шых мо вах Па кі ста на, але і на анг-
лій скай.

Доб ра вя до мы ў Па кі ста не і рус кі 
пісь мен нік Ан тон Паў ла віч Чэ хаў. У 2010 
го дзе Рус кі куль тур ны цэнтр у Ка ра чы ў 
су пра цоў ніц тве з На цы я наль най ака дэ-
мі яй тэ ат раль на га мас тац тва па ста віў 
п'е су А. Чэ ха ва «Пра па но ва». Да рэ чы, 
Рус кі куль тур ны цэнтр ёсць і ў Ла хо ры — 
ён за сна ва ны ў 2010 го дзе ўні вер сі тэ там 
Пен джа бі.

— Бу дзем спа дзя вац ца і на ства рэн-
не Бе ла рус ка га куль тур на га цэнт ра.

— Ча му б і не?! Па бы ваў шы ў Бе ла-
ру сі, Мін ску, я зра зу меў, на коль кі бе ла-
рус кая лі та ра ту ра ба га тая і са ма стой-
ная. А зна чыць — вар тая.

— У свой час у Са вец кім Са ю зе 
быў доб ра вя до мы па кі стан скі пісь-
мен нік Фа із Ахмад Фа із...

— Так. Па кі стан скі дра ма тург, пра за-
ік і па эт быў уз на га ро джа ны Між на род-
най Ле нін скай прэ мі яй. Мно гія яго тво-
ры бы лі пе ра кла дзе ны на рус кую мо ву. 
Доб ра вя до мы ў Ра сіі, СССР быў і наш 
дра ма тург і сцэ на рыст Ан вар Мак суд. 
Боль шасць яго п'ес бы ла пе ра кла дзе-
ная і па стаў ле ная ў тэ ат рах Ра сіі.

— Ці ве да юць у Па кі ста не ка го з бе-
ла рус кіх пісь мен ні каў? Як, на прык лад, 
Ва сі ля Бы ка ва, Свят ла ну Алек сі е віч...

— Мы чу лі гэ тыя ім ёны. Яны, не су-
мнен на, вя до мыя ў на шым лі та ра тур ным 
ася род дзі. Па кі стан скія што дзён ныя га-
зе ты згад ва лі пра іх у сва іх на ві нах.

Гу та ры лі Адам ШОС ТАК, 
Сяр гей ШЫЧ КО.

Мінск — Іс ла ма бад.

У луч нас ці брат няйУ луч нас ці брат няй  ��

У ПА КІ СТА НЕ ВЕ ДА ЮЦЬ 
ВА СІ ЛЯ БЫ КА ВА 

І СВЯТ ЛА НУ АЛЕК СІ Е ВІЧ
Што мы ве да ем пра Па кі стан? Што мы ве да ем пра 
па кі стан скую лі та ра ту ру?.. Зра зу ме ла, за зір нуў шы 
ў ін тэр нэт, мож на па-рус ку і яшчэ бо лей па-анг лій ску 
неш та ад крыць, мож на сфар мі ра ваць ней кія 
агуль ныя ўяў лен ні. Але ха це ла ся б ве даць пра 
лі та ра ту ру з пер шых вус наў... У лю тым 2016 го да 
Мінск на ве даў спа дар Ка сім БУ ГІА. Стар шы ня 
Па кі стан скай ака дэ міі лі та ра ту ры, пра фе сар, 
ён быў гос цем Ін сты ту та лі та ра ту раз наў ства 
імя Ян кі Ку па лы На цы я наль най ака дэ міі на вук 
Бе ла ру сі. Па бы ваў і ў Вы да вец кім до ме «Звяз да», 
дзе ад бы ла ся грун тоў ная раз мо ва пра маг чы мае 
раз віц цё лі та ра тур ных ста сун каў па між Бе ла рус сю 
і Па кі ста нам. Ёсць упэў не насць, што са праў ды многа 
што здзейс ніц ца. Пе ра кон ва юць у гэ тым пер шыя 
кро кі — у пры ват нас ці, ча со піс «По лы мя» на дру ка ваў 
толь кі што пад бор ку вер шаў паэ таў Па кі ста на 
па-бе ла рус ку. А за раз — сло ва спа да ру Ка сі му Бу гіа, 
які па га дзіў ся ад ка заць на не каль кі пы тан няў.

Фота Яўгена ПЯСЕЦКАГА.


